



# 推进政法工作现代化 城区公安机关吹响冲锋号

## ——全市政法系统新担当新作为开创平安新篇章之三

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/张迎 丁丹 魏天宇 李星

### 【编者按】

一年之计在于春，护航发展擎利剑。

连日来，政法系统深入学习贯彻党的二十大精神，纷纷召开相关工作会议，开创平安建设新篇章。

市委政法工作会议指出，要奋力推进新时代新征程政法工作现代化，为加快建设现代化新株洲贡献政法力量。重点抓好筑牢忠诚之魂、凝聚变革之力、把握法治之道、担当使命之责、提升治理之效、积蓄动力之源、抓住事业之本、夯实政法之基这八个方面工作。

全市公安工作会议则要求，全力推进社会治理、公安主业、执法工作、管理服务、警务机制、队伍建设“六个现代化”，推动公安工作高质量发展。

当前，全市公安机关已掀起学习贯彻以上会议精神的热潮，集中展示学思践悟，将其落实到具体工作实践中。本报现将部分城区公安工作会议的精华内容摘录如下，以飨读者。

### 安字当头笃定奋进 全面一流护航发展

天元区副区长、天元公安分局党委书记、局长罗浪

一是要坚持安字当头，紧紧围绕“政治安全、社会安定、人民安宁”扛牢职责使命。要深入践行“两个维护”，坚决捍卫国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要严打突出犯罪，严控重大风险，严防重点领域，坚强维护全区大局持续安定。要保障公共安全，以高水平安全护航高质量发展，坚定保障人民安宁。

二是要坚持笃定奋进，紧紧围绕“打击质效、防控成效、执法实效”打造响亮品牌。要聚焦合成作战，整合队伍力量，建设全要素中心，推行标准化流程，着力提升打击质效，构建起条块结合的“大侦查”格局。要聚焦体系优化，强化圈层管理，强化人口管理，强化巡防管理，着力提升防控成效，构建起点线结合的“大巡防”格局。要以全市公安机关“规范执法年”为契机，聚焦严格规范，推动中心管理一体化，推动执法监督责任化，推动协作配合紧密化，切实提升执法实效，构建起专兼结合的“大法制”格局。

三是要坚持全面一流，紧紧围绕“一流思想、一流素质、一流关怀”提供坚强保障。要锻造忠诚铁军，大抓学习、大抓党建、大抓战略，树立“不排第一、就是落后，不讲客观、只看主观，不仅个人、更论团队”的观念，为建设一流公安队伍提供一流的思想保障。要锻造奋进铁军，学好本领，带好新警，用好辅警，提升队伍扛重任、打硬仗、啃硬骨的核心战斗力，为建设一流公安队伍提供一流的素质保障。要锻造正气铁军，持之以恒推动铁腕治警，暖心惠警，人才兴警，培育天元公安事业高质量发展人才梯队，为建设一流公安队伍提供一流的关怀保障。

### 打造高水平安全 护航高质量发展

石峰区副区长、石峰公安分局党委书记、局长贺晋吾

一是共绘一张蓝图，奋力推进公安工作现代化。紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神，牢牢把握新时代新征程的初心使命，着力从思想观念、工作体系、能力水平、队伍管理上奋力推进石峰公安工作现代化。

二是发挥两个作用，持续释放干部队伍新活力。要充分发挥关键少数示范作用和党员民警先锋模范作用，通过明确工作职责、坚持实干导向、突出青年

民警培养等，激活全局民辅警干事创业的热情，形成锐意进取、务实担当的工作新格局。

三是抓好三个着力，不断提升核心竞争力。着力强化打击效能。要实行绩效考核重点工作月调度考核制度，在全局形成局领导、部门民警同频共振的攻坚氛围。要利用好“一机制三中心”跟班轮训平台，真正为侦查民警搭建起学习平台、竞赛舞台、协作平台。着力强化要素保障。坚持“问需于警、贴近实战、注重实效”，努力做到“实战需要什么就保障什么、实战发展到哪里保障就跟进到哪里”，全力满足现代化公安工作需求。着力强化服务大局。要把服务大局作为争地位的重要举措，建立完善警企联动机制，全面配齐“项目警官”，构建警企联动、警民互动的良好工作格局。

四是做到四个坚持，主动融入高质量发展新格局。始终坚持系统观念。始终坚持底线思维。始终坚持问题导向，坚持依法严打方针。始终坚持守正创新。积极探索城乡基层治理体系相适应的基层警务新机制新模式，创新开展“我与群众心连心”活动，创建更多的“平安小区”“智慧小区”，以点带面，逐步向区域平安、全区平安延伸，形成横向到边、纵向到底的大平安格局。

### 做实“五提”行动 打造“五新”格局

芦淞区副区长、芦淞公安分局党委书记、局长罗有略

一是要坚决做实社区警务提质行动，打造维稳保安新格局。要强化底线思维，坚决维护党的核心安全。要贯彻群众路线，强化派出所主防理念。要坚持人民生命至上，坚决保障公共安全。

二是要坚决做实侦查警务提质行动，打造主责主业新格局。要治乱打突，对违法犯罪形成强大威慑。要执法为民，不断提升群众安全感和满意度。

三是要坚决做实能力素质提质行动，打造法治公安新格局。要持之以恒开展教育培训，加快学习型警营建设。要持之以恒开展执法规范化建设，严格开展“规范执法年”活动。要持之以恒端正执法思想，强化执法监督，努力实现“情、理、法”的有机统一。

四是要坚决做实服务保障提质行动，打造基层基础新格局。要服务项目建设、预警经济风险、维护企业合法权益，切实优化营商环境，确保党政满意。要夯实基础工作，做实精准宣传，积极追赃挽损，优化为民服务，切实护民生、谋民利，确保群众满意。要

树立正确的业绩观，加强基层基础建设，做实暖警惠警，全力争先夺魁，打造“快乐工作、幸福生活”的芦淞公安，确保自身满意。

五是要坚决做实监督执纪提质行动，打造队伍管理新格局。要深化政治建警，牢牢把握“公安姓党”的根本政治属性。要强化监督执纪，推动全警“能抓落实、敢抓落实、快抓落实”。要坚持从严治警，教育引导全警知敬畏、懂规矩、存戒惧、守底线，培树增强民警遵规守纪意识，打造一支纪律严明、作风优良、素质过硬、保障有力、适应公安现代化的过硬队伍，加快推进“五新”格局建立。

### 打好“六大战役” 争创“三个满意”

荷塘区副区长、荷塘公安分局党委书记、局长曹清

一是要聚焦重大风险防控，坚决打好安保维稳阵地战。要以“N合一”工作机制为抓手，努力实现“五个不发生”工作目标，坚决维护全区安全稳定。

二是要聚焦公安主责主业，坚决打好平安建设主动战。要持续严打各类突出犯罪，逐步完善“双研判”机制，提升重大案件攻坚能力，更快破大案、更多破小案、更好压发案。

三是要聚焦基层社会治理，坚决打好治安防控整体战。要提升警情处置能力，打造矛盾调处样板，实现快速应急处置，在打造“基层治理先行区”中贡献公安力量。

四是要聚焦规范执法建设，坚决打好提能强警攻坚战。要以全市公安机关规范执法年为契机，加强执法能力培训，强化执法监督管理，加强执法安全规范，巩固提升荷塘公安“全国公安机关执法示范单位”的实力。

五是要聚焦护航发展大局，坚决打好“三项调查”持久战。要主动融入“一区两城”建设中，在优化营商环境中提供法治保障，在民调调研工作中彰显担当作为，在警务评议工作中树立良好形象，当好优化营商环境、护航发展的助推者，力争做到让党委政府满意、人民群众满意、公安自身满意。

六是要聚焦过硬队伍建设，坚决打好公安品牌升级战。要进一步筑牢政治忠诚，进一步全面从严治警，进一步做实暖警惠警，提升警务保障，抓好培训表彰，丰富文体活动，努力将分局打造成一支朝气蓬勃、充满活力的优秀集体，以队伍建设助推业务工作再创佳绩。

### 法官“多跑腿” 百姓“少受累”

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿)近日，醴陵市人民法院行政庭在茶陵县人民法院第八审判庭巡回审判一起工伤保险资格待遇待遇认定案件。

该案原告、被告、第三人所在地均在茶陵县，且对于被告茶陵县人力资源和社会保障局作出的认定工伤决定书，原告和第三人争议较大。为促成行政争议实质性化解，近距离组织各方当事人进行调解，方便群众诉讼，承办法官决定带领审判团队前往茶陵县人民法院巡回开庭。庭审过程中，在审判员的主持下，各方当事人就案件事实进行了充分的举证、质证和辩论，旁听人员亦认真遵守法庭秩序，庭审程序顺利有序地完成。旁听人员表示切实感受到了行政案件审理的全过程，对行政行为合法性审查及行政机关负责人出庭应诉有了更直观和深刻的理解。

自行政案件集中管辖改革以来，醴陵市人民法院行政庭坚持以人民为中心，监督和支持行政机关依法行政，保护当事人的合法权益。紧紧围绕行政审判工作重点，依法履行行政审判职责，妥善化解行政纠纷。

据悉，作为株洲地区的行政案件集中管辖法院，醴陵市人民法院管辖范围为炎陵县人民法院、茶陵县人民法院、攸县人民法院、芦淞区人民法院管辖的行政案件，其中茶陵、炎陵较为偏远，很多行政相对人所在地交通十分不便。醴陵市人民法院坚持“法官‘多跑腿’，百姓‘少受累’”的原则，2022年以来，共巡回审判42次。

### 新侦查 新亮剑

### 辗转南北 抓获4名电诈帮凶



涪陵派出所民警抓获电诈案嫌疑人，涪陵公安供图

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/罗蓉)针对电信网络诈骗犯罪，我市公安机关深入开展全链条打击。2月21日，涪陵公安分局传来消息称，涪陵派出所通过积极研判，辗转衡阳、深圳、河南、山西等省市，历时半个月顺藤摸瓜抓获4名帮信犯罪嫌疑人。

涪陵派出所副所长陈杰和民警吴广泉在充分研判的基础上，充分掌握了犯罪嫌疑人朱某某涉嫌帮信犯罪的动向。2月1日，陈杰带队在衡阳市衡南县江口镇成功将朱

某某抓获。经查，朱某某出借自己的银行卡帮助他人洗钱获利，涉案总流水达100万余元。

民警们继续就手中线索进行深入分析，在广东省深圳市的河南籍嫌疑人李某龙浮出水面。陈杰带队前往深圳市，于2月8日将其缉拿归案。

经审讯，李某龙因债务原因急需用钱，自去年年底在老乡好友李某涛介绍下，用自己银行卡帮助他人洗钱获利，涉案金额为45万余元。

民警顺藤摸瓜，很快锁定了身在河南省南阳市的另一名嫌疑人李某涛，遂将回味的车票改签，向北出发。此次抓捕对象李某涛曾多次因盗窃判刑。再狡猾的狐狸也斗不过猎手，李某涛于2月12日落网。

经查，李某涛通过与人闲聊得知下载安装某App可找到洗钱的上线。他认为这个比盗窃来钱快，遂动起了歪心思，还拉同乡好友李某龙下水。

涪陵派出所民警继续深挖，发现帮信嫌疑人白某富在山西省忻州市繁峙县活动。抓捕小组历经3天3夜的研判、走访摸排，于2月16日在当地警方的配合下，将白某富抓获。

经查，白某富年轻时想赚点钱用，就通过网友介绍，将自己的银行卡租借给他人跑分洗钱，涉案流水共计483万元。

目前，以上4人均被采取刑事强制措施。

### 火眼金睛 辅警下班路上擒毛贼

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/丁丹)莫伸手，伸手必被捉。近日，石峰公安分局巡警大队辅警王又乐在回家路上擒获一名偷车贼，在当地传为佳话。

当晚11时10分左右，辅警王又乐下班回家，开车途经芦淞区贺家土人民路中国农业银行网点路段。夜色中，眼尖的他又发现一名戴着口罩、头戴棕色帽子、身穿黑色外套的男子推着一辆蓝色的女式摩托车在人行道上横穿马路，职业的敏感性让王又乐觉得此人形迹可疑，当即下车将车驶上斑马线逼停该男子。下车一看，这辆摩托车好像是一名熟人的，但推车男子却没见过。推车男子看到有人靠近，马上把摩托车停下来，转身打算离开。

“你是干什么的？”王又乐上前大喊一声，推车男子慌了，拔腿就跑，王又乐一边喊着“站住”，一边紧追不舍。追了不到50米左右，王又乐就将该男子制伏。“这辆摩托车是哪来的？”王



扫描二维码，可观看辅警王又乐抓获偷车嫌疑人视频。记者/沈全华 刘舒晨 通讯员/丁丹 制作

### 格格故事会

### 40米污水管道架起居民连心桥



管道改造中。通讯员供图

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/田兰芳)“小田，我们附近的这个管道又开始冒臭水了，麻烦你过来看一下”。近日，石峰区铜塘湾街道丁山社区网格员田兰芳又接到居民谭师傅的求助电话，因为前段时间一直下雨，位于原晋成化工厂四号门岗处管道又出现了大面积堵塞，污水横流，臭味熏天，附近居民怨声载道，叫苦连天。

田兰芳多次实地走访调研，终于发现了问题：原晋成化工厂关停搬迁后，此处管道多处破损，形成了一下雨就会堵塞，严重影响居民群众的日常生活。由于此处暂属无物业管理区域，田兰芳多次链接社区力量，组织专业人员进行疏通，也只管得了一时，并没有从根本上解决问题。于是，田兰芳走门串户收集群众意见，与网格员一起想点子出方案，积极对接上级相关部门申报此处污水管道升级改造。

近期，在各部门的共同努力下，此处污水管网改造共清淤50余米，铺设新管40余米，惠及周边常住户13户。目前，管网改造工作正在有序进行中。

### 照亮坎坷成长路 『未检+公益』

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/申亮亮)“这是我第一次和父亲一起参加志愿服务活动，虽然有点累，但是看着湘江滩变干净了，我的心情也好了很多……”小童(化名)对检察官这样说道。为加强涉案未成年人的跟踪帮教和监督管理。2月19日，天元区人民检察院联合区社会组织孵化中心和星星点灯社会工作服务中心，组织在监督考察期内的7名附条件不起诉涉案未成年人及其家长和志愿者到湘江风光带钢琴广场周边开展清理烟灰废屑公益活动，通过寓教于“劳”的方式开展体验式帮教服务，提升了涉案未成年人的公德意识和社会责任感。活动过程中，检察官、司法社工不时与涉案未成年人进行沟通，了解他们近期的思想动态和生活情



检察官给附条件不起诉涉案未成年人做思想工作。通讯员供图

### 华哥说事

### 卖卡月薪万元 这样的“快钱”赚不得

沈全华

“什么都不用干，光卖卡就能月薪过万元。”近年来，此类“快钱”信息在互联网上不时出没，有人不但信了，还沦为电信诈骗的帮凶。

君子爱财，取之有道。不管是生计所迫，还是无知妄为，无论哪种情况，都不是玩花招谋取非法利益的理由。买卖、租借银行卡、电话卡(简称“两卡”)，这种私下交易看似你知我知他人不知，实际上无异于掩耳盗铃，在信息化社会无所遁形。走捷径发大财，那是相当有难度，还有巨大风险。

卖卡有风险，出借需谨慎。出租、出借、出借“两卡”跑分洗钱并非一本万利，此举不仅对自己的身份信息、财产安全造成隐患，还可能因为虎作倀，招来牢狱之灾。诈骗、帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪等等，总有一款适合你，一句“不知情”不是逃脱法律严惩的挡箭牌。

亡羊补牢，犹未晚也。若因蝇头小利被迷惑双眼，痴迷躺平赚“快钱”，背上刑事案底、留下一生污点，这笔账怎么算都划不来。与其坐待事态失控，不如及时止损，已出租、出借、出借“两卡”的人员，还是早点前往银行、通讯运营网点注销“两卡”，通过积极作为争取主动，避免因小失大、后悔莫及。